

明報 26/11/11

(廣告)

社會企業(社企)在香港發展逾十年,漸漸為商界及社會人士認識及支持。社企發展可助建立社會資本,是發展社會的一種正面動力。為表揚傑出社企及其支持機構,民政事務局與社會企業諮詢委員會首次舉辦「社會企業獎勵計劃」及「社企摯友嘉許計劃」。透過這些獎勵計劃,加強大眾對社企的認識,並且鼓勵商界更積極的參與推動社企發展。

# 讚揚傑出社企 嘉許支持摯友 為香港社會注入正面動力

社會企業獎勵計劃目的是表揚在香港經營並創造社會效益的成功社企,藉着得獎者分享其成功故事,為業界樹立榜樣。而社企摯友嘉許計劃目的是獎勵為香港社企提供各種支援的本地人士及機構,藉此加強社會各界對社企的關注。

## 助弱勢社群發揮所長

社會企業獎勵計劃小組召集人凌浩雲先生表示,首屆社企獎勵計劃反應踴躍,以全港現有登記社企350多間計,參選的共有約60間,而期間收到超過100間社企的查詢。從得獎社企中可見到成功社企的營運共通點,除了是一盤賺錢生意外,更重要是他們發掘到一些社會問題,能以創新思維提出解決方法,經營一盤生意之餘,同時關心社會,帶出正面訊息。

政府推出社企的目標,不只是幫助弱勢社群得到就業機會,其目標希望弱勢社群能發揮所長,並使社會各階層多了解及關心社會,從而引發更多幫助社會的創新意念。



■基督教豐盛職業訓練中心藉基督信仰,提供專業美髮服務,以社會企業思維,幫助培訓年輕人融入社會。

凌浩雲先生表示,社企亦漸受到香港年青一代的關注,他們都有一種理念,希望自己投身的工作,非只是為了賺錢餬口。可能由於他們近年感受到社會上不少負面氣氛,參與社企可提供改善社會的機會,這亦為他們所認同。



■大角咀麥太主要服務兒童及青少年。

政府透過積極推動社企發展,提供多元化的工種給弱勢社群,使其盡顯所長,達致自力更生,回饋社會。多家社企更提供不同性質的就業培訓,協助弱勢社群建立自信和提高就業能力,從而改善他們的生活,並幫助他們融入社會。此外,社企的社會目標亦不只限於為弱勢社群提供就業機會,而是透過商業營運的模式及創意思維,去解決社會問題,例如提供社會所需的服務以及推動環保等。

## 社企漸趨多元化

事實上,近年已有不少非政府團體、跨國商業機構以至中小企業和具備無限創意的商業營辦者亦成功成立不同類型的社企業務,令更多有需要人士受惠。社企所

經營的業務亦十分多元化,涵蓋服務超過40項,從家居服務、個人護理、設計及印刷、飲食、美髮、按摩、零售、裝修搬運、環保回收、二手買賣、清潔服務、表演藝術以至專業諮詢服務等等,可謂各適其適,而且亦越來越具創意。

在商業社會中,社企不單是一個受惠者,亦可以成為商界營運中的合作夥伴。凌浩雲先生表示,社企漸受商界關注,商界早期參與社企會較持審慎態度,多以一次性形式合作。過去一年,特別是一些規模較大的公司,會較有信心以夥伴形式長期合作。其實當中可以做到互惠互利,亦有例子是大公司與社企合作時,從中發現新商機。

他表示,希望藉着社會企業獎勵計劃,得獎社企分享成功故事,令更多商界人士關注,特別鼓勵中小企多些參與,其實經營社企門檻並不是那麼高,亦不是一門艱深學問。他補充說,由於社企員工一般需要較多資源培訓,經營社企較普通生意難,雖然消費者願意實行愛心消費,但社企提供的服務及產品一定要保持高質素,才能達致持續成功的經營之道。

## 嘉許提供實際支援的社企

社企摯友嘉許計劃小組召集人蕭楚基先生表示,為了肯定個別人士及機構一直對社企的支持,主辦機構舉辦首屆社企摯友嘉許計劃。參選的人士及機構必須由本地社企提名,全都在支持社企上付出不少心血,為社企提供各種實際支援,今次獲獎的單位主要是為社企提供可持續及具創意的支援,因而獲得嘉許。



■iBakery專門訓練及聘用殘疾人士之社會企業。

同時,實際上在本港值得嘉許的社企摯友的人士或機構,應該比今次的獲獎數目為多。主辦機構希望透過第一屆嘉許禮去鼓勵更多社企去提名值得獎勵的社會賢達。

再者,主辦機構並非將這個嘉許計劃定性為一項比賽,所以在評審過程中,並沒有勝利或失敗的意味。



■「一線通平安鐘」服務創立15年,為長者提供各項緊急支援,已成服務使用者的安居良伴。

透過這項社企嘉許計劃,主辦機構期望本港能夠有更多人士對社企給予直接和積極的支持,這些支持可以是專業管理上的指導和啟發,也可以是營運網絡上的介紹和肯定。凡此種種,都將會對本港未來社企的長遠發展有實質的推動作用。

在目前情況看來,本港整體社會及商界對社企的認識仍然處於初步階段。商界人士大多覺得社企不是盈利豐厚的生意,他們尚未有足夠意識去從市場上發掘有盈利前景的社企空間。

蕭楚基先生表示,相對於歐美國家,

本港的社企發展在目前仍然處於起步階段。現時主要是倚靠政府作出主動推廣,並由社會各界積極參與,但是普羅大眾卻對社企的認識仍然有限。故此,舉辦社企摯友嘉許計劃的目的,是提升社會人士及商界團體關注社企,投入並支持社企發展。

「社會企業獎勵計劃」及「社企摯友嘉許計劃」的得獎者共有十一間機構,頒獎禮將於11月25日於「2011社會企業聯展」開幕禮中舉行,聯展以「創意社企」和「愛心消費」為主題,一連三日假香港會議展覽中心展覽廳3F舉行,讓商界及公眾藉此平台,作互動的深入交流。

## 2011社會企業聯展

日期: 2011年11月25-27日

時間: 2011年11月25-26日

上午10時至下午8時

2011年11月27日

上午10時至下午6時

## 開幕禮

頒獎禮時間: 上午11時45分至

中午12時15分

地點: 香港會議展覽中心展覽廳3F

費用: 全免

參展社會企業: 60間

社會企業聯展其他活動:

舞台表演、活動工作坊及專題講座

社會企業網站:

<http://www.se-bazaar.hk/index.html>